

爱上劳动归功于母亲

劳动是艰辛的,尤其是对小孩子来说,总想偷懒逃避劳动。记得小时候,一看到田里的庄稼要收了,我就开始发愁,因为这意味着一场苦役要开始了。

母亲深知我们这些孩子的心理,琢磨出一些不错的方法,让我们轻松劳动,从中还能找到快乐。正是母亲的那些快乐劳动法,让我不仅不再抵触劳动,反而慢慢爱上了劳动,并且成为一个勤快人。

母亲的快乐劳动法很多,最常用的是“比赛法”。为了让我们姐弟在农活中得到锻炼,同时增强我们的家庭责任感,母亲早早就让我们姐弟3人参与到田间劳作中。无论是种谷子、割麦子还是掰玉米,我们姐弟3人都要跟父母一样,早起下地干活。每当我们站到地头上,母亲就会拿出几个水果或者一些点心说:“今儿个你们仨比赛,谁干得快有奖哦。”我最小,当然不愿与哥哥姐姐一起比赛。但母亲有方法,她每次给我分配的劳动任务都比哥哥姐姐少,这样显得公平。我们3个人在胜利果实的诱惑下,铆足劲儿地干活,你追我赶。还

别说,充满竞争性的劳动也不觉得枯燥了,反而还很有趣。再加上劳动果实的诱惑,我们干得更卖力了。到最后,母亲会给我们分出胜负,但人人有奖,只不过表现最好的奖励最多。这让我在快乐劳动的同时,懂得了“一分耕耘一分收获”的道理。

母亲最懂劳逸结合。她合理安排我们在劳动过程中休息,并且穿插些趣味活动。看到我们姐弟几个汗流浃背,手上的动作也慢了下来,她会大声招呼:“都歇会儿,来树底下凉快凉快。”我们像得到赦免令一样飞奔到树下。这个时候,母亲会给我们讲笑话或故事缓解疲劳。她还会让我们唱歌、背诗、找乐子。我们在快乐和轻松的氛围中经过短暂休息,精气神又恢复了,元气满满继续投入劳动。

母亲还会让我们变换劳动方式来消除干活的枯燥和疲劳——重体力活儿和轻体力活儿相结合,这一点很聪明。比如我们锄草累了,她会让我们回家做一些糊纸盒之类的事(当时糊纸盒挣钱贴补家用)。



●有话要说●

当心“温柔”陷阱

晨光熹微,小区广场上的老人们已排起长队。他们手中攥着皱巴巴的传单,眼神里满是期待,队伍中不时传来议论:“听说今天讲座结束后,每人能领10个鸡蛋,还送挂面。”王大爷扶了扶老花镜,把传单又看了一遍,“高科技养生仪,能治三高、降血糖,说不定真有用呢?”

八点半,讲座准时开始。狭小的会议室里挤满了老人,投影仪上闪烁着各种“权威认证”的图片和“患者康复”的视频。穿白大褂的“专家”在台上口若悬河,“叔叔阿姨们,这款量子治疗仪,是国家重点研发项目,能激活细胞,从根本上治愈疾病。”台下老人们听得入神,李奶奶还掏出小本子认真记录。

“现在,为了回馈大家,我们推出优惠活动。”“专家”话音刚落,一旁的工作人员便抬出包装精美的仪器,“原价三万八,今天只要九千八!前20名购买的,还能再领一桶食用油。”会场气氛瞬间热烈起来,老人们交头接耳,有的开始摸口袋里的钱包。张大爷犹豫再三,想到儿子总说自己血糖高,一咬牙,挤到了付款台前。

讲座结束,老人们如愿拿到了免费鸡蛋和挂面。捧着沉甸甸的塑料袋,脸上洋溢着满足的笑容,仿佛真的捡到了大便宜。李奶奶兴奋地对邻居说:“我买了治疗仪,这就花钱买健康。”可谁也没注意到,“专家”和工作人员们悄悄收拾东西,连夜离开了。

几天后,老人们发现仪器根本没有效果,打电话也无人接听,这才意识到被骗。王大爷坐在小区长椅上眼眶泛红:“本想省点钱养生,没想到把养老钱搭进去了。”

免费鸡蛋的背后,是精心设计的“温柔陷阱”。诈骗分子正是抓住了老人们渴望健康的心理,以及孤独需要陪伴的情感需求,用虚假的关怀和诱人的承诺,一步步让老人们掉入陷阱。他们用免费鸡蛋作为“甜头”,在讲座中不断“洗脑”,让老人们丧失理性判断,最终付出代价。

老人们经历过艰苦岁月,养成了节俭的习惯,对免费的东西难以抗拒。同时,子女忙于工作,陪伴减少,他们内心渴望被关注、被重视。而诈骗分子的“热情”和“关怀”,恰好填补了这份空缺,让老人们误以为遇到了“真心人”。

要避免悲剧重演,需要家庭、社区和社会共同努力。子女应多关心老人,耐心倾听他们的想法,给予情感上的支持;社区可以组织正规的健康讲座,邀请专业人士为老人普及养生知识;相关部门要加强监管,严厉打击针对老人的诈骗行为,让这些“温柔陷阱”无所遁形。

免费鸡蛋被别有用心的人利用,就成了伤害老人的利器。愿每一位老人都能擦亮双眼,在享受免费鸡蛋带来的满足时,守住自己的养老钱。也愿社会能给予老人更多真正的关爱,让他们安享幸福晚年。

蔡恩泽



两代人的劳动观

“五一”放假期间的安排我在节前就宣布了,全都跟吃喝玩乐有关。孩子们欢呼雀跃,父亲当时就皱起了眉头。

父亲一直如此,只要见我闲着“不干正事”,就觉得我是“不务正业”,总会流露出怒其不争甚至鄙夷的神色。平时周末我用电脑看一个下午电影,父亲就会一次又一次吼我:“马桶坏了,赶紧去修。”“一会儿买几只小凳子回来,家里要用。”“这电影还没完了,你今天啥事都没干呢。”

在父亲的观念里,人活着每天都要劳动,不劳动就是虚度时光。一天不劳动,这天就白过了,他把“活着”的“活”等同于“干活”的“活”。他总说:“我活了60多岁,没有一天不干活的。一天不干活,连觉都睡不好。”父亲这话倒也没错,有句名言不就是这么说的嘛:“劳动一日,可得一夜安眠;勤劳一生,可得幸福长眠。”不过父亲把这句名言诠释得太过淋漓尽致。他以前做农民的时候,每天早上都是顶着星星下地,披着月色回家。即使遇上雨

天,不能下地干活,他也会在家找点事儿做,要不然就觉得很煎熬。后来父亲开店做生意,更加勤勉,恨不得一天24小时守摊,有时生病了也要坚持。如今他上了年纪,守一天店晚上回到家,经常累得腰酸背痛。

我对父亲说:“钱是挣不完的,该休息就休息。”父亲最反感我说这话。每次一听到,他就怒了:“我不是为了挣钱,人活着,就得干活,不干活就成了废物……”

我们父子俩的“劳动观”不同,父亲的劳动观是“生命不息,劳动不止”,我的劳动观是“劳逸结合才好”。父子俩的劳动观冲突,其实是两代人劳动观的冲突。

我作为八零后,小时候没有吃过太多苦,但我不是软骨头,无论干什么都能干得不错。不过我有自己的生活原则,我觉得人这辈子除了通过劳动创造价值,还要学会享受生活。做事的时候就认认真真做事,休闲的时候就彻底放松休闲,劳逸结合、张弛有

度,这样的生活才有乐趣。

这不,我就借着这次劳动节的由头再次试图说服父亲:“你知道为什么设置这些节假日?就是为了让大家休息放松,不能像您这样,一年365天,天天都是工作日。劳动节放假为啥?劳动者有休息的权利,也必须休息,这几天假就是对劳动者的奖赏——该好好休息了。”父亲“切”一声:“我年年都是在劳动中过劳动节,我觉得这样过劳动节才有意义。”我说:“休息不是懒惰,而是为了养精蓄锐,以便更好地劳动。就说您吧,常年劳动,身体越来越吃不消,还添了不少毛病。如果您这些年懂得善待自己,让自己多休息,肯定能把身体养得棒棒的,还能多劳动几年……”我这样一说,父亲不吭声了,我知道他只是没话说了。

我的几句话可能还不足以改变他根深蒂固的劳动观,但是,这一次我选在劳动节给他上的这一课,必定对他有所触动,因为他同意了我的“五一放假,吃喝玩乐”的提议。

唐占海



告知、家属知情同意等规范流程,既可以规避法律风险,又能够体现人文关怀;监管层面应严查虚假宣传与霸王条款,制定银发旅游服务标准,倒逼行业提质;政策层面,鼓励开发适老化旅游产品,引导商业保险参与高龄老年人旅游服务。

当前,我国60岁以上人口已突破3亿,银发旅游市场潜力巨大。让每一位银发游客在“诗和远方”中收获从容与尊严,不仅是老龄化社会应有的温度,更是旅游业高质量发展的必由之路。

据《老年生活报》

老年游“年龄门槛”亟待打破

最近,正值旅游高峰期,不少市民反映,“年龄门槛”在老年旅行团中普遍存在,且标准不一。旅行社常常会以70岁为“临界线”设置报名限制。

旅行社对老年游客突发疾病、意外受伤等风险的担忧可以理解。然而,将高龄老人“一刀切”拒之门外,实则暴露出企业在产品设计、服务保障上的不足。当多数旅行社仍提供标准化行程,而缺乏对老年人体能、健康、出行习惯的考量时,风险防控便只能退守“年龄限制”这一最粗放的防线。

2024年1月,国务院办公厅印发的

《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》要求,“以健康状况取代年龄约束,完善相关规定便利老年人出游,健全投诉举报机制并加强监管。发展老年旅游保险业务,鼓励扩大旅游保险覆盖面”。可见,“年龄门槛”本质上是旅游服务与老年群体风险承受能力的错配。打破这一困局,显然要以适老化思维优化旅游服务体系,让服务适配需求而非需求迁就服务。

此外,打破出游“年龄门槛”,还需要多方协同构建保障体系。民事层面应当进一步厘清责任划分,通过健康



资料图